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P r z e l i c z e n i e t y c h d a n y c h w y k a z u j e , że c h a ­
r a k t e r y s t y c z n a c y f r a o b r a n y c h t u r b i n wynosić m o ­
że najwyżej n s — 89, t u r b i n y więc można s k l a s y ­
f ikować j a k o u m i a r k o w a n e w o l n o b i e g i , o d których 
n i e można oczekiwać dzielności l epsze j j ak 80—81°/0 

w w y p a d k u n a j k o r z y s t n i e j s z y m . 

G d y b y ilość obrotów t y c h agregatów podnieść 
d o 700 o b r / m i n . o trzymal ibyśmy t u r b i n y o cy f rze 
c h a r a k t e r y s t y c z n e j oko ło n s = 125 i o dzielności 
p r z y n a j m n i e j o j a k i e 3 % lepsze j , c o w y n o s i oko ło 
130 H P na każdy agrega t . Równocześn ie średnica 
koła t u r b i n o w e g o zmniejszyłaby się w c a l e pokaźnie 
( D = 7 4 0 m / m z a m i a s t D — 9 5 0 ) , a wraz z nią w i e l ­
kość, ciężar i k o s z t całej m a s z y n y i g e n e r a t o r a 
prądu. 

A u t o r artykułu p i s ze , że urządzenia e l e k t r y c z ­
ne będą z m o d y f i k o w a n e . J e s t więc sposobność 
a b y wziąć też p o d rozwagę w s k a z a n e m o d y f i k a c j e 
urządzeń m a s z y n o w y c h . 

Lwów, d n i a 14 l i s t o p a d a 1919 r. 

Inż. D r . Witold Aulich. 

Treść powyższego p i s m a przesłaliśmy prof . N a ­
r u t o w i c z o w i w Z u r y c h u , n a co otrzymal iśmy 21 b. m . 
następującą odpowiedź : 

P o t w i e r d z a m odbiór l i s tu z d n i a 3 g r u d n i a 
1919 r. i n a z a k o m u n i k o w a n e m i w o d p i s i e u w a ­
gi p . Dr . W . flulicha p o z w a l a m s o b i e nadmienić 
co następuje: 

O p i s a n y w z e s z y c i e 4 Robót P u b l i c z n y c h p r o ­
j e k t Zakładu W o d n o - E l e k t r y c z n e g o S z c z a w n i c a — J a ­
z o w s k o był o p r a c o w a n y w p i e rwsze j połowie 1911 ro ­
k u , to j es t b l i z k o dziewięć lat t e m u i sądzę, że 
odpowiadał p o d każdym wzg l ędem ówczesnym 
w y m a g a n i o m t e c h n i k i . Ponieważ j e d n a k o d t ego 
c z a s u t e c h n i k a z n a c z n i e naprzód postąpiła i s zcze ­
gólnie w d z i e d z i n i e zakładów w o d n o - e l e k t r y c z n y c h 
z d o b y t e zostały l i c z n e i ważne doświadczenia, t o 
oczywiście p r o j e k t t e n bez z m i a n pozostać n i e 
może i p r z e d u r z e c z y w i s t n i e n i e m m u s i być p o d ­
d a n y całkowitej i g r u n t o w n e j rewiz j i . Byłbym n i e 
omieszkał prosić Redakcję o z a m i e s z c z e n i e s t o sow­
n e g o zastrzeżenia, g d y b y m wiedział, że mój p r o ­
j e k t m a być o p u b l i k o w a n y . 

N i e m o g ę tu wyliczać w s z e l k i e j z m i a n y , któ­
rą rewiz ja p r o j e k t u uwzględnić p o w i n n a i z w r a c a m 
t y l k o uwagę n a jedną z ważniejszych, à m i a n o w i ­
c i e n a konieczność z n a c z n i e wyższego p o b o r u w o ­
dy , niż to ówczesna k o n c e s j a i o p a r t y n a nie j p ro ­
j e k t przewidują. W e d l e d z i s i e j s z y c h zapatrywań 
o raz w o b e c d a n y c h warunków p r o d u k c j i z apo t r z e ­
b o w a n i a energ j i e l e k t r y c z n e j w Małopolsce , pobór 
w o d y należy podnieść d o średniego sześciomie­
s ięcznego ( tak z w a n e g o zwyc za jnego ) przepływu, 
t o jes t c o n a j m n i e j d o 25 m. 3 /sek. Pociągnie to 
n a t u r a l n i e z a sobą z m i a n y różnych części składo­
w y c h zakładu, pomiędzy i n n e m i także i urządzeń 
m a s z y n o w y c h , p r z y c z e m oczywiście będą musiały 
być uwzględnione w s z e l k i e dziś z n a n e u l e p s z e n i a 
t e c h n i c z n e . 

C o d o k r y t y k i p a n a D r . A u l i c h a , to zauważyć 
należy, że cy f r a c h a r a k t e r y s t y c z n a p r z e w i d z i a n y c h 
s w o j e g o c z a s u t u r b i n (wed l e o fe r ty f i r m y E s c h w , 
W y s s C ' e w Z u r y c h u ) w y n o s i m a k s y m a l n i e p r zy 
d a n y c h s p a d k a c h 98 (n ie 89) i że g w a r a n t o w a n a 
sprawność 80 — 81°/0 i o b e c n i e j e s zc ze u c h o d z i za 
dobrą. J a k i e t u r b i n y będą n a j k o r z y s t n i e j s z e , okaże 
rewiz ja p r o j e k t u i byłoby p r z e d w c z e s n e m teraz już 

to przesądzać. T y l e t y l k o powiedzieć można, że 
dziś o b r a n o b y z a p e w n e t u r b i n y potężniejsze, o wię­
ksze j ilości obrotów, n ie podwójne a p o j e d y n c z e 
i o wyższej j e s zc ze c h a r a k t e r y s t y c z n e j cy f r ze , niż 
to p. D r . A u l i c h p r o p o n u j e . 

Łączę w y r a z y g łębok iego s z a c u n k u i p o w a ­
żania. 

Z u r y c h , d n i a 5 s t y c z n i a 1920 r. 

,(—) Gabrjel Narutowicz. 

Inż. B a e c k e r zamieścił w s w y m re fe rac i e w s k u ­
t e k r o z m o w y z prof . N a r u t o w i c z e m uwagę, że Re ­
d a k c j a wyjaśnia, iż p r z e w i d z i a n e w p r o j e k c i e urzą­
d z e n i a e l e k t r y c z n e będą z m o d y f i k o w a n e (Zesz . 4 
1919 r. str . 41). 

OBLICZENIE Mili ZIEMI 
Nf l P R Z Y C Z Ó Ł K I M O S T O W E 

podał Inż. Dr. Stefan Bryla. 

O b l i c z e n i e n a p o r u z i e m i s p o w o d o w a n e g o cię­
żarem u m i e s z c z o n y m n a n a z i o m i e u s k u t e c z n i a się 
z w y k l e w sposób następujący: 

Ciężar wynoszący q + kg/m2 z a m i e n i a się n a 
warstwę z i e m i o wysokości 

gd z i e , j es t c iężarem g a t u n k o w y m z i e m i , i pa r c i e 
n a m u r w głębokości // o b l i c z a się wykreślnie d l a 
wysokości (h-j-ht), odejmując górną część trójkąta 
p a r c i a o wysokości A, l u b też a n a l i t y c z n i e ze w z o r u 
(d l a n a z i o m u p o z i o m e g o ) : 

Pi = P0 (l +H)=rA«(l +Hj . . 2 

gd z i e P1 j es t p a r c i e m p r zy n a z i o m i e obc iążonym, 
P0 • „ „ „ „ nieobciążonym, 
c „ stałą zależną o d kąta t a r c i a i kąta n a ­

c h y l e n i a śc iany* ) . 
Część p a r c i a pochodząca o d ciężaru r u c h o ­

m e g o w y n o s i 

2 o h 
P n =>= c ~ - . . . . 2a 

P u n k t z a c z e p i e n i a części n a p o r u z i e m i s p o ­

w o d o w a n e j obciążeniem leży w odległości =• o d 

p o d s t a w y : e = 

W z o r y powyższe uwzględniając obciążenie, n i e 
uwzględniają przecież najzupełniej, że ciężar leżący 
n a n a z i o m i e rozkłada się n a co ra z t o większą po ­
wierzchnię i że w s k u t e k t e go wpływ j e g o n a 1 mb 
m u r u jest c o r a z m n i e j s z y w miarę zwiększającego 
się //. Biorąc p o d uwagę najważniejszy boda j 
w p r a k t y c e przykład: przyczółki m o s t o w e , d o c h o ­
d z i m y też d o r e z u l t a t u , że wpływ t ego rozkładu 

*) Por. Dr. M. Thullie. Statyka budowli. Wyd. III 
str. 469 i 470. t 
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ciśnienia należy uwzględnić t y l k o w k i e r u n k u b i e g u 
przyczółka, t. j . w k i e r u n k u prostopadłym d o os i 
d r o g i . W k i e r u n k u o s i d r o g i , n a której ciężary 
mogą znajdować się w długim łańcuchu, z m n i e j ­
s z en i e ciśnienia jes t p r a k t y c z n i e nieznaczące. Roz ­
kład ciśnienia nastęduje w e d l e k r z ywe j , zbliżającej 
się d o p a i a b o l i ; w p r a k t y c e zazwycza j p r z y j m u j e 
się z a m i a s t tejże linję prostą, najczęściej nachyloną 
p o d 45° do p o z i o m u . 

Przyjmując za podstawę t e n rozkład ciśnienia 
w e d l e l in j i pros te j , pragnę wyprowadzić w z o r y n a 
o b l i c z e n i e n a p o r u z i e m i n a m u r y . 

N i e c h o z n a c z a : 
b = szerokość, n a jaką rozkłada się ciężar 

w płaszczyźnie n a z i o m u ; 
= = styczną kąta rozkładu ciśnienia 

(por . f i g . 1). 

iliillllSilllllllll 

\ ix 

O t r z y m a m y w t edy e l e m e n t a r n e ciśnienie n a 
1 m b ściany w głębokości x p o d wpływem ciężaru 
r u c h o m e g o : 

2q b 
dp — c V A a_ 9 . « . . . dx . . . 3 0 Y b + 2 x u. 

D l a ściany d o głębokości xt napór t en w y n o s i : 

P = c 2 _ l J > r * d x _ = 

f J o o + 2 x i * 

_ (llA \3' log not (b + 2 u. x) 

Z a t e m d l a całej ściany o wysokości // : 

P = ć j logna( (b +2"-/;) — lognat b j . . 4 

A b y dokładnie zdać s o b i e sprawę z działania 
p a r c i a P, należy w r e s z c i e wyznaczyć p u n k t zac z e ­
p i e n i a tegoż. 

Długość e ( f ig. 2) w y n o s i : 

1 / • H 

p j. *** • • 

- f 

2 c o i 
/> — ~i 

6 - p 
x d x 

b -4- 2 .r u. 

p o p a r u przekształceniach: 

c o 6 // b 

P'! 2V. * ' 

W raz i e o b l i c z e n i a wykreś lnego na j l ep i e j wy­
konać w y k r e s s p o s o b e m zwykłym, zaś następnie 
w równoleg łoboku a cl by b odciąć parę rzędnych 
p o z i o m y c h o b l i c z o n y c h z wz . 3. O t r z y m a m y w t e d y 
powierzchnię p a r c i a a <7, o b0 ( f ig. 2). 

O i le zmieniają się wartości n a p o r u z i e m i p r z y 
l i c z e n i u wz . 3 — 6 , p o u c z a na j l ep ie j przykład: 

N i e c h q = 2.000 kg/m2, 7 = 1 .800 kg\nfi, 
b == 2,0 /;/, <x = 1 (t. j . v = 45°). W t e d y o t r z y m a m y : 

1,0» 4,0 
2,0 6,0 
3,0 8,0 
4,0 10,0 
5,0 12,0 
6,0 14,0 
7,0 • 16,0 
8,0 18,0 
9,0 20,0 

10,0 22,0 

P a r c i e 
j e d n o s t k o w e 

wed le 
wz. 3 

wed l e 
zw. wz 

1,11 ci 
0,74 c 
0,56 cl 
0,44 f 
0,37 c 
0,32 c 
0,28 c 
0.25r 
0,22 c 
0,20 r 

2 ,22r 

P a r c i e 
całkowite 

wed le 
wz. 4 

wed le 
wz. 2a 

wed l e 
wz. 6 

l , 5 4 c 
2,45 c 
3,08 c 
3,58 c 
3,99 c 
4,33 c 
4,631: 
4,89 6 

5,25 r, 
5,68 r 

2,22 c 0,45 
4,44 C: 0,82 
6 , 6 6 c l , 1 6 
8 ,88t - l ,56 

l l . l O f 1,79 
13,32 c 
15,54 d2,36 
17,766-
19,98 c 
22,20 c 

2,08 

2,63 
2,82 
2,92 

wed l e 
wz. zw. 

0,50 
1,00 
1,50 
2,00 
2,50 
3,C0 
3,50 
4,00 
4,50 
5,00 

W i d z i m y z a t e m , że już d l a h = 2,50 m par ­
c i e całkowite o b l i c z o n e w e d l e wz. 4 jes t d w u ­
k r o t n i e mn i e j s z e , dlą // = 10.0 m c z t e r o k r o t n i e 
m n i e j s z e o d wartości o t r z y m a n e j w e d l e wzorów 
z w y k l e używanych. Z m n i e j s z e n i e p a r c i a m a j e d n a k 
największe z n a c z e n i e w głębokości n i ew i e l k i e j 
2 — 5 m, gdyż n a głębokości znac zn i e j s z e j przeważa 
p a r c i e a b0 b. 

W myśl „Tymczasowych przepisów b u d o w y 
i u t r z y m a n i a mostów d r o g o w y c h " , R o z d z . VII, n a ­
leży obliczać napór z i e m i n a przyczółki m o s t o w e 
z uwzględnieniem rozdziału ciśnienia w miarę zwię­
kszającej się g łębokości . W z o r y wyżej w y p r o w a ­
d z o n e znajdują więc bezpośrednie z a s t o s o w a n i e 
p r z y o b l i c z a n i u mostów d r o f l o w y c h . 


	Artykuły_Bryla - 0544
	Artykuły_Bryla - 0545

